
Η Παντιέρα ζήτησε από μια εμβληματική μορφή της Άκρας Αριστεράς στην Ελλάδα, τον σύντροφο
Σωφρόνη Παπαδόπουλο, ιστορικό στέλεχος της ΟΚΔΕ, λίγα λόγια αποχαιρετισμού για τον Μάκη
Σέρβο που χάσαμε πρόσφατα. Ανταποκρίθηκε με ευγένεια και παραθέτουμε το κείμενό του στη συνέχεια.

Σημειώνουμε ότι ο σ. Σωφρόνης Παπαδόπουλος ήταν πρόεδρος στην εργατική συνέλευση που
συνεδρίαζε στο Κτήριο Γκίνη του Πολυτεχνείου το Νοέμβρη του 1973. Όταν γράφει λοιπόν για τον
Μάκη: “Συμμετείχε ενεργά στην κατάληψη και εξέγερση του Πολυτεχνείου. Παρέμεινε μέχρι το τέλος
στην πρώτη γραμμή αυτού του ιστορικού αγώνα των εργατικών και λαϊκών μαζών και της νεολαίας”, το
γράφει μετά λόγου γνώσεως. Καταθέτει μάλιστα μια άγνωστη σε πολλούς ιστορική λεπτομέρεια: “Όλοι
τον θυμόμαστε να πέφτει από την κολώνα της πύλης του Πολυτεχνείου όταν το τανκ τη γκρέμισε”. Λόγω
της σεμνότητας που διέκρινε τον Μάκη, λίγοι γνωρίζουν το γεγονός αυτό.

Ο Σωφρόνης αποχαιρέτησε τον Μάκη και σ’ εκείνη τη δύσκολη για όλους μας μέρα, στην πολιτική κηδεία
του Μάκη στο Νεκροταφείο Ζωγράφου την Πέμπτη 11 Ιουνίου 2020. Μπορείτε να δείτε το σχετικό βίντεο
εδώ: Συγκινητικό τελευταίο Αντίο στην πολιτική κηδεία του Μάκη Σέρβου (Βίντεο)

Δείτε το συγκινητικό και ταυτόχρονα πολιτικό κείμενο αποχαιρετισμού στον Μάκη που έγραψε για το
αφιέρωμα της Παντιέρας στον Μάκη Σέρβο ο σ. Σωφρόνης:

Γράφει ο Σωφρόνης Παπαδόπουλος

Την Πέμπτη 11 Ιουνίου 2020 στις 14.30 στο Νεκροταφείο Ζωγράφου αποχαιρετήσαμε το αγωνιστή της
άκρας αριστεράς Μάκη Σέρβο που έφυγε από κοντά μας σε ηλικία 67 χρόνων.

Όσοι γνωρίσαμε τον σ. Μάκη ασφαλώς και θα μείνει στη μνήμη μας για πάντα. Για το ήθος του, για την
αγωνιστικότητα, για την ειλικρίνειά του, για την επιμονή του …για την πίστη του στην υπόθεση του
εργατικού κινήματος και της σοσιαλιστικής ιδεολογίας.

Ο σ. Μάκης γεννήθηκε στην Κέρκυρα το 1953· κατάγονταν από πολύ φτωχή οικογένεια, από πολύ μικρός
μετανάστευε στην Αθήνα, όπου δούλεψε σκληρά για να μπορέσει να επιβιώσει στα δύσκολα εκείνα
μετεμφυλιακά χρόνια. Από την εφηβική του ηλικία ήρθε σε επαφή με τις ιδέες του εργατικού και
κομμουνιστικού κινήματος για τις οποίες πάλεψε σε όλη τη ζωή του.
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Συμμετείχε ενεργά στην κατάληψη και εξέγερση του Πολυτεχνείου. Παρέμεινε μέχρι το τέλος στην
πρώτη γραμμή αυτού του ιστορικού αγώνα των εργατικών και λαϊκών μαζών και της νεολαίας.

Όλοι τον θυμόμαστε να πέφτει από την κολώνα της πύλης του Πολυτεχνείου όταν το τανκ τη
γκρέμισε.

Στην μεταπολίτευση συμμετείχε σ’ όλους τους αγώνες των εργαζομένων και σ’ όλα τα κοινωνικά
κινήματα για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες. Δεν υπήρξε Επιτροπή για κάποιο εργατικό αγώνα, για την
υπεράσπιση κάποιου αγωνιστή ή και γενικά ενάντια στην κρατική τρομοκρατία στην οποία να μην
συμμετείχε ο σ. Μάκης, πάντοτε με τον ίδιο ενθουσιασμό με το ίδιο πάθος και αυτοθυσία.

Ήταν από τους λίγους που δεν πτοήθηκαν από την τρομοκρατία, που εξαπόλυσε το αστικό κράτος μετά τη
σύλληψη της 17Ν το 2002 και του ΕΛΑ λίγο αργότερα και ήταν από τους πρωταγωνιστές της οργάνωσης
της υπεράσπισης αυτών των αγωνιστών απέναντι στην αστική δικαιοσύνη. Σ’ αυτές τις δύσκολες δίκες
ήταν και ο ίδιος μάρτυρας υπεράσπισης. Ήταν επίσης από τους εμψυχωτές της «Συσπείρωσης
ενάντια στην Κρατική Τρομοκρατία» που υπεράσπισε όλους τους πολιτικά διωκόμενους και
κρατούμενους-κυρίως αγωνιστές της άκρας αριστεράς και αναρχικούς- εκείνης της εποχής. Ο σύντροφος
Μάκης ήταν μια εμβληματική μορφή αγωνιστή, σεμνός που ποτέ δεν επεδίωξε οποιαδήποτε διάκριση και
ήταν πάντα έτοιμος να προσφέρει βοήθεια σε όποιον την είχε ανάγκη. Στην πολιτική σταδιοδρομία του
πέρασε από διάφορες οργανώσεις της άκρας αριστεράς, όχι γιατί ανακάλυπτε «κουσούρια», αλλά μάλλον
γιατί ήταν ένα εξαιρετικά ανήσυχο πνεύμα. Άλλωστε με όλους διατηρούσε καλές και συντροφικές
σχέσεις και εξακολουθούσε να συνεργάζεται σε πάρα πολλά θέματα.

Όλοι τον θυμόμαστε να πέφτει από την κολώνα της πύλης του
Πολυτεχνείου όταν το τανκ τη γκρέμισε

Ο σ. Μάκης ήταν γνώστης της μαρξιστικής θεωρίας και ένας εξαιρετικά καλλιεργημένος αγωνιστής. Τα
«γραφόμενα» μένουν, έλεγαν οι παλιοί. Ο σ. Μάκης «έγραψε» πολλές σελίδες στην ιστορία του εργατικού
και επαναστατικού κινήματος. Άφησε στην εργατική τάξη, στους πρωτοπόρους εργάτες, στους
επαναστάτες, το παράδειγμά του, το ήθος του, την ευαισθησία του απέναντι στην αδικία, στην
κρατική καταστολή, την εκμετάλλευση, την βαρβαρότητα του καπιταλισμού, που σίγουρα είναι
μια σημαντική παρακαταθήκη για όλους μας και ιδιαίτερα για τις νεότερες γενιές που βρίσκονται
αντιμέτωποι με μια κατάσταση οικονομική, κοινωνική, πολιτική απίστευτης σκληρότητας, αναλγησίας και
χυδαιότητας.

Καλό σου ταξίδι σ. Μάκη. Αφήνεις σε μια εξαιρετικά δύσκολη στιγμή την εργατική τάξη και τους
συντρόφους σου που υποφέρουν από τα δεινά των μνημονίων και από τη σήψη και διαφθορά των αστών
πολιτικών και όχι μόνο. Ωστόσο, να είσαι βέβαιος ότι αυτά που άφησες πίσω θα τα βρουν πολλοί
πρωτοπόροι εργάτες στις μεγάλες συγκρούσεις που έρχονται.

Όλοι οι σύντροφοι και συναγωνιστές που βρεθήκαμε εκείνη τη δύσκολη μέρα δίπλα του, σίγουρα πέρασαν
από τη μνήμη μας οι μέρες του αγώνα, της χαράς και της θλίψης που ζήσαμε μαζί του.

Αυτά δεν πρόκειται να τα ξεχάσουμε ποτέ. Καλό σου ταξίδι σύντροφε, εκφράζοντας για ακόμη μια φορά
τα βαθειά συλλυπητήρια στην οικογένεια σου, στους συγγενείς, συντρόφους, φίλους και στη μεγάλη σου
οικογένεια τους εργάτες, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, σ’ όλους τους κατατρεγμένους, σ’ όλους
τους «από κάτω».

………………………………………………………………………………………………………………………………………



Σημείωση Παντιέρας: Δείτε περισσότερες αναρτήσεις για τον Μάκη εδώ:

Αποχαιρετούμε τον σύντροφο Μάκη Σέρβο, Πέμπτη 11/6/20 στις 14.30’ (Βίντεο)

Ο Νίκος Γιαννόπουλος αποχαιρετά τον Μάκη Σέρβο

Έφη Γανιάρη: Λίγα λόγια αποχαιρετισμού για τον πολύτιμο σύντροφο και φίλο Μάκη Σέρβο

Κώστας Παπαδάκης: Αντίο Μάκη Σέρβο!

Συγκινητικό τελευταίο Αντίο στην πολιτική κηδεία του Μάκη Σέρβου (Βίντεο)

Ανακοινώσεις οργανώσεων για την απώλεια του σ. Μάκη Σέρβου
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